



## MARTYRMÄSSA

På Alla Helgons Dag hedrade Emmaus husförsamling i Gnarp historiens och nutidens martyrer med en speciell mässa. Bland deltagarna fanns fader Fred som under några dagars vistelse på hans och hustruns egendom i hälsingeskogarna kunde glädjas åt det för årstiden ovanligt vackra vädret.

Vid samkväm efter mässan konstaterade vi att franska och tyska tidningar berättar om dagens kristna martyrer t.ex. i muslimska sammanhang mer än svenska tidningar inkl. kyrkliga sådana och vi förmodade att den skillnaden motsvarar graden av intresse hos allmänheten, vilket också kan vara förklaringen till att historiens och dagens martyrer inte får något större utrymme i Svenska kyrkans gudstjänster på två martyrdagar: Alla Helgons Dag och Annandag Jul. De kristna kopter som led martyrdöden i Egypten nyligen dödades av salafister som är öppet fientliga gentemot kristna och vars verksamhet finansieras huvudsakligen av Saudiarabien men det visste kanske inte Hans Majestät konungen när han nyligen hedrade dess härskare.

Louis Jacky 2011-11-04

## NY HUSFÖRSAMLING

*Nu har äntligen det nya kapellet i AAK:s nya husförsamling i Karlstad blivit klar. Lördag den 21/1-2012 kommer biskop Anders att välsigna det nya kapellet.*

Fader Peter Albertsson som har flyttat till Karlstad har nu påbörjat arbetet med att starta en ny husförsamling. Församlingens namn är Sankt Eskils husförsamling. Domsöndagen den 20 november kommer Biskop Anders att välsigna det nya kapellet tillhörande St Eskils husförsamling. Snart kommer det en egen sida på vår hemsida om husförsamlingen. *Tyvärre har välsignelsen av det nya kapellet måst skjutas upp på grund av att kapellet inte blivit tillgängligt i tid. Vi återkommer om tidpunkt.*

### Prästämberet öppet för alla

**Vi får ibland frågan om varför vi har det tredelade prästämbetet öppet för både män och kvinnor. Vi är ju en kyrka som strävar efter den odelade kyrkans tradition (gammalkatolsk kyrka) så det borde inte vara möjligt. Biskop Anders försöker här ge ett kort och enkelt svar på den frågan.**

-Det är inte så lätt att svara på den frågan, IOCC/AAK är inte lika duktigt som t ex Vatikanen att dokumentera besluten man tar men det ursprungliga beslutet om att öppna diakonämbetet för kvinnor togs 1978 säger biskopen. Därefter öppnades det tredelade ämbetet i sin helhet för kvinnor. Innan beslutet togs var det dock en omfattande och djupgående debatt, så på sätt var det väl förberett.

**Ett viktigt dokument och hjälp i beslutsprocessen** var Vatikanens utredning ”Inter Insignores” från 1976 har man berättat för mig säger biskop Anders. Bland annat sägs det i detta dokument att Jesus som själv var man också valde män till sina tolv apostlar men i den större gruppen som följde honom finns ett flertal kvinnor bland annat Maria från Magdala (Maria Magdalena), den andra Maria med flera. Jesus agerande när det exempelvis gäller den samariska kvinnan (Joh 4:27) samt att Jesus enligt Joh 8:11 förklarar att man inte får behandla en kvinna annorlunda vid ett äktenskapsbrott visar alltså tydligt på att Jesus inte följde den dåtida judiska traditionen när det gäller synen på kvinnor säger Anders. Men man måste komma ihåg att prästämbetet inte är ett koncentrat av det allmänna prästadömet (lekmannapostolatet) utan kommer från Jesus Kristus själv genom det uppdrag han gav apostlarna.



# LOGOS

december 2011

**Sedan har vi Paulus brev** vars olika verser har använts flitigt i debatten om kvinnliga präster. –Vi kan konstatera att bland de ”medtjänare” som Paulus hade så fanns det ett flertal kvinnonamn fortsätter biskopen. I första Korintierbrevet har vi två uttalanden från Paulus dels detta med att kvinnor som ber bön offentligt och profeterar (predikar) skall bära huvudet täckt (1 kor 11:2-6) dels detta med att kvinnor skall tala i församlingen (1 kor 14:34-35). Här har vi alltså två till synes motstridiga meningar i brevet. Paulus talar vidare om att han ser alla som ”kristna”, varken kvinna eller man, slav eller fri, jude eller grek, vilket tyder på att Paulus hade en öppen och fördomsfri syn på kvinnor i kristna gemenskapen.

**Vad finns det då i den kristna odelade urkyrkans traditionen som vi kan gå efter.**

-Här har vi ett antal händelser och dokument som vi kan ta del av säger biskop Anders. För det första kan vi dock konstatera att de tredelade ämbetet diakonis/medtjänare/diakon, prespyteri/ äldste/präst samt episkopos/tillsynsman/biskop inte är definierade i bibeln utan de uppstår och formuleras under 100-talet samt att ämbetenas idag tydiga avgränsning uppstår först flera hundra år senare. Vi kan dock vara ganska säkra på att man fram till 300-talet hade ett kvinnligt diakonat, det tror jag alla kyrkor/samfund erkänner idag säger Anders. I ett lokalt kyrkomöte i Laodicea år 352 beslöts att kvinnor inte fick ha altartjänst och i ett möte i Kartago förbjöds kvinnor förrätta dop. Det tyder på att kvinnor fått ta del och utföra handlingar som senare skulle definieras som sakrament. Det finns också några gravplatser och inskriptioner där kvinnor omnämns som Presbyterer och så har vi ”Theodora episcopa” (mor till en påve) men om dessa var präster/biskopar eller bara prästfru/biskopsfru vet vi inte idag.

**Vad blir då slutsatsen av detta** -Den slutsats jag drar säger biskop Anders, är att vare sig man säger ja eller nej för kvinnor att tjäna i det tredelade ämbetet så kan man utifrån Nya testamenten och den kristna odelade urkyrkans tidiga tradition hävda båda ståndpunkterna. IOCC drog alltså slutsatsen att ämbetet kan öppnas för kvinnor medans andra kyrkor anser att ämbetet bara kan betjänas av män. Här har naturligtvis de protestantiska kyrkorna det lättare i sin beslutsprocess eftersom prästvigningen inte är ett sakrament utan mer en ordningsfråga för dem. Det är samma problematik vi stöter på när det gäller debatten om äktenskapet som pågår idag.

Det viktiga är dock att vi alltid respektera våra kyrkors beslut och tradition och inte försöker sätt oss till doms över varandra.

Stockholm 2011-10-27.



Biskopen funderar på formuleringarna.



Nu är han ingång med skrivandet.



## Möte med systerkyrka

Lördag den 10 september träffade Biskop Anders och fader Peter Nordisk Katolska Kyrkans (NKK) biskop Roald Flemstad samt subdiakon Catenacchi här i Stockholm. Vi berättade för varandra om våra respektive kyrkor och kunde konstatera att vi står på samma historiska grundval nämligen gammakatolicismen. I de flesta tros- och dogmfrågor har vi samma syn och bekännelse. Endast på några få men viktiga punkter skiljer vi oss åt. NKK har i år startat en församling i Stockholm men saknar än så länge en präst för denna församling, vi hoppas och ber för att de kan lösa denna fråga så snart som möjligt. Vi avslutade mötet med att önska varandra lycka till i vår strävan att öka och berika kristendomen här i Norden.

## Medarbetarmöte i Gnarp

Helgen den 26-28 augusti höll vi inom AAK det sedvanliga och årliga medarbetarmötet. I anslutning till mötet så välsignades ett nytt kapell i Nordanstigs kommun, nämligen i byn Norrgimma några mil från Gnarp. Kapellets namn blir Sankt Markus huskapell och tillhör och ansvaras av St. Matteus Centrum (vår tyska verksamhet) under f. Fred Kuttner. Fader Louis och Emaus Husförsamling kommer dock att samarbeta och ha tillsyn av detta nya kapell. Vår verksamhet i norra Hälsingland växer alltså. Förutom vissa praktiska beslut som togs avsattes mycket till att diskutera nattvardsbönerna och dess ordalydelser. Framförallt vad innebär och betyder orden offer respektive gåva. I fortsättningen kommer AAK i huvudsak att användas sig av två olika eukaristiska böner varav den ena är Hippolytus i omändrad form. Några smärre ändringar/omformuleringar kommer också att ske i övrigt i vår ordinarie mässordning. Vidare uppdrogs till f. Peter med bistånd av Biskop Anders att påbörja arbetet med en "fornkyrklig mässa" där Hippolytus nattvardsbön kommer att användas mer i sin ursprungliga form. Detta arbete kommer dock att ta sin tid, så det kommer att dröja innan den blir klar. Vi får återkomma om detta. Vi får också passa på att tacka Louis och Ingrid för dess gästfrihet. Nedan några bilder från medarbetarmötet.



Mässan med välsignelse av det nya kapellet.



# LOGOS

december 2011



Kaffe med dopp i sensommarsolen.



Biskopen välsignar ett par nya ikoner. F. Louis leder mässan i det nya kapellet.



Mötet i full gång.



Prästerna och biskopen förnyar sina löften.

